
Αρχύτας ο Ταραντίνος 

Ο Αρχύτας ήταν αρχαίος Έλληνας φιλόσοφος, πολιτικός, 

στρατηγός, μαθηματικός, εφευρέτης και μηχανικός. Γεννήθηκε 

το 428 π.Χ. στον Τάραντα της Μεγάλης Ελλάδας και ήταν 

επιφανής Πυθαγόρειος φιλόσοφος. Υπήρξε δάσκαλος πολλών 

και ο πιο γνωστός μαθητής του στα μαθηματικά είναι ο Εύδοξος 

ο Κνίδιος. Θαυμαζόταν από όλους για τις αρετές του. Υπήρξε 

στρατηγός στην πόλη του επτά φορές, τη στιγμή που ο νόμος 

απαγόρευε σε όλους τους άλλους να πάρουν τη θέση αυτή για 

δεύτερη φορά. Ήταν μαθηματικός, αστρονόμος, μουσικός και 

φιλόσοφος. Θεωρείται από τους μεγαλύτερους διανοητές της 

ελληνικής αρχαιότητας. Ο Αριστοτέλης έγραψε γι´αυτόν ειδική 

πραγματεία, η οποία δεν έχει διασωθεί: «Η φιλοσοφία του 

Αρχύτα». Υπήρξε ο εφευρέτης της πρώτης αυτόνομης πτητικής 

μηχανής παγκοσμίως.   

Ήταν ο πρώτος που εφάρμοσε μαθηματικές αρχές στη μηχανική και ο πρώτος που χρησιμοποίησε 

την αρχή της δράσης αντίδρασης πάνω στην οποία στηρίζεται η λειτουργία των πυραύλων και 

των αεριωθούμενων αεροπλάνων. Σύμφωνα με μαρτυρία του Φαβωρίνου, ιστορικού των αρχαίων 

παραδόσεων και του Ρωμαίου Αύλου Γέλλιου (Aulus Gellius)- που μεταφέρει τις απόψεις του 

Πλίνιου του Πρεσβύτερου από το βιβλίο του "Φυσική Ιστορία"- ο Αρχύτας επινόησε και 

κατασκεύασε ένα αεριοπροωθούμενο περιστέρι, που αποκλήθηκε «πετομηχανή» ή «περιστερά». 

Ήταν εξαιρετικός Γεωμέτρης και είναι ο πρώτος ιστορικά που έλυσε το πρόβλημα του 

διπλασιασμού του κύβου, γνωστό και ως Δήλιο πρόβλημα που είναι ένα από τα τρία άλυτα 

γεωμετρικά προβλήματα 

Άφησε γραπτό έργο του οποίου έχουν διασωθεί μόνο αποσπάσματα. Βιβλία του αναφέρονται τα 

"Αρμονικός" και "Διατριβαί" από τα οποία σώζονται κάποια μέρη. Επίσης αποσπάσματα από την 

πολιτικής σημασίας πραγματεία του Περί Νόμου και Δικαιοσύνης υπάρχουν διασωσμένα από τον 

Ιωάννη Στοβαίο στο βιβλίο του "Πολιτικά και Ηθικά Αποσπάσματα" μαζί με τα αποσπάσματα και 

άλλων πυθαγορείων φιλοσόφων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η Ιπτάμενη περιστερά που κατασκευάστηκε τον 405 π.Χ. 

 

 

 

Η ιπτάμενη περιστερά του Αρχύτα λειτούργησε από την πρώτη της πτήση, καλύπτοντας απόσταση 

200 μέτρων. Το αεροπλάνο των Ράιτ πέταξε 37 μέτρα στην πρώτη του πτήση, πολλούς αιώνες 

αργότερα, τον Δεκέμβριο του 1903. Το γεγονός περιγράφει ο Ρωμαίος συγγραφέας Αύδιος Γέλλιος 

στο έργο του «Αττικαί Νύκτες». 

Αποτελούνταν από ένα ελαφρύ αλλά ισχυρό κέλυφος που είχε τη μορφή περιστεριού και έφερε 

εσωτερικά την κύστη ενός μεγάλου ζώου. Η αεροδυναμική περιστερά ήταν τοποθετημένη με το 

άνοιγμα της κύστης προσαρμοσμένο στο ανοικτό άκρο ενός θερμαινόμενου στεγανού λέβητα (ή 

μιας ισχυρής εμβολοφόρας αεραντλίας). Όταν η πίεση του ατμού ή του αέρα υπερέβαινε τη 

μηχανική αντοχή της σύνδεσης, η περιστερά εκτοξευόταν και συνέχιζε την πτήση της για μερικές 

εκατοντάδες μέτρα με τη βοήθεια της ορμής του εξερχόμενου πεπιεσμένου αέρα της κύστης, 

σύμφωνα με τις αρχές της αεροδυναμικής.  
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